

DOI:10.13718/j.cnki.sxxb.2021.06.013

双视角下农村基础设施配置评价

——基于武汉市 21 个村庄的调查数据^①

刘 玥, 王江萍, 任亚鹏

武汉大学 城市设计学院, 湖北 武汉 430072

摘要: 研究村民满意度与政策视角下的农村基础设施效果的差异, 对提高农村基础设施发展效率, 完善城乡统筹社会保障体系有重大意义. 依据国家与地方民生政策构建出武汉市农村基础设施的评量体系, 对比国家到地方相关建设标准下武汉市农村基础设施的村民满意度评价, 计算 2 组数据相对误差. 结果表明: 村民与政策标准在日常生活性基础设施上的评价差异较小, 在现代能源设施、网络建设设施上差异较大. 其主要原因为: 基础设施对村民满意度影响的次序性, 村民对基础设施需求的变化性, 国家指标的前瞻性, 新农村建设的过程性和新发展思路的灵活性.

关键词: 城乡统筹; 社会保障; 农村基础设施; 双视角

中图分类号: F301; TU98

文献标志码: A

文章编号: 1000-5471(2021)06-0075-08

改革开放 40 多年来, 农村基础设施是农村民生建设的重中之重, 是提高农村生产力, 改善村民生活水平的前提. 中央“一号”文件关于农村基础设施的政策随着社会需求变化发生了一系列转变: ①1982—1986 年, 解决温饱是农村首要任务, 涉及基础设施的内容较少; ②1987—2003 年, 国家工作重心转移至城市, 中央“一号”文件中断 17 年; ③2004—2013 年, 国家通过农村基础设施建设为缩小城乡差距创造条件; ④2013—2017 年农村民生政策全面深化, 开始推进农村基础设施建设信息化; ⑤2018 年中央“一号”文件要求“推动农村基础设施提档升级”, 随后又出台《乡村振兴战略规划(2018—2022 年)》, 对农村基础设施提出建立“城乡统一的社会保障制度体系”的目标^[1]. 这表明国家从最初关注农村基础设施建设转向关注农村基础设施的保障与质量改善, 这是从量到质的转变, 也是研究农村基础设施效果评价的新契机.

目前关于农村基础设施满意度和评价的现有研究文献, 多以实证主义研究范式为基础. 研究方法上, 李燕凌等^[2]运用 CSI-Probit 回归模型对农村公共品供给的村民“满意度”及其影响因素进行实证分析; 朱玉春等^[3]利用 logit 回归模型分析发现村民对农村公共品的满意度有优先次序性, 且家庭人均收入对村民满意度影响显著; 马昕等^[4]采用协调发展度模型, 评定农村基础设施建设过程中环境、资源和经济因素间的协调度、协调发展度; 李闻一^[5]运用模糊综合评价法发现资金投入不足、涉农机构设置职能交叉、投资效益低下、质量不高以及农民参与建设的主体作用不明显等是导致村民对农村公共基础设施非常满意比例不高的原因. 研究内容上, 学界侧重于对农村基础设施需求满意度影响因素的探寻、标准体系的构建以及评价体系的应用, 如, 刘笑萍等^[6]通过对村民满意度和需求度调查, 构建多元化的农村公共物品投资建设体系; 江纹等^[7]从政策目标相关性、效率性、效果性、可持续性、合规性和安全性等评价指标入手, 构建农村基础设施项目的绩效审计评价模型; 付涛、杨金龙^[8-9]重点从基本目标、原则、基本要素以及相关政策等方面构建出各自的农村基础设施体系; 蔡进等^[10]则把基础设施系统作为农村人居环境评价的重要准则层

① 收稿日期: 2020-02-15

基金项目: 武汉研究院 2018 年重点课题(IWHS20181003).

作者简介: 刘 玥, 硕士研究生, 主要从事城乡规划与设计、乡村振兴策略与方法的研究.

通信作者: 任亚鹏, 副研究员, 硕士研究生导师.

之一。

由此可见,国内相关研究关于政策目标视角与村民视角的对比研究较少,当前各级政策是否落实、村民对基础设施建设是否满意等问题不易得知.故本研究从村民本身与政策目标两个视角出发,利用国家及地方标准确定真值,通过计算误差研究在国家、地方政策文件下评判出的设施效果与村民满意度,以及两者之间的符合程度,对改善农村基础设施条件和提高农村基础设施发展效率具有重要的理论价值和现实意义.基于此,本研究将对以下问题进行分析:①武汉市农村基础设施保障与改善的状况.②我国各项政策以及指导文件下的基础设施保障与改善工作能否满足村民的需求.③各项政策标准下的农村基础设施效果评价与村民满意度差距以及产生差距的原因.

1 研究方法及体系构建

1.1 研究方法

本研究基于用户导向和政策目标导向对农村基础设施配置进行评价分析,主要步骤为:①依据相关文件以及实际情况设计武汉市农村基础设施的分类体系.②进行实地调研,依据相关建设标准对武汉市农村基础设施的实施效果进行评价,同时通过问卷调查获取村民对基础设施的满意度评价.③对评价指标统一赋值,将国家与地方标准下的评分平均值视为约定真值,村民满意度视为测得值,重点比较在各类设施上两者的相对误差,以此来反映政策视角下农村基础设施效果和村民满意度的差异.

1.2 体系构建

农村基础设施是为发展农业生产和保障村民生活而提供的公共服务设施总称,包括交通邮电、农田水利、供水供电等生产和生活服务设施,目前对农村基础设施仍然缺乏公认的评价标准.本研究参照《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》与2018年中央“一号”文件,结合武汉市农村具体情况与专家建议,构建了由5个建设大类、23个建设小类构成的武汉市农村基础设施保障改善工作体系(表1).

表 1 基于武汉市农村基础设施的分类体系

基础设施建设大类	具体内容	编号
A 农村交通物流设施	路桥建设与维护	A-A
	城乡公交	A-B
	农村物流	A-C
B 农村水利基础设施	小型农田水利	B-A
	高效节水灌溉	B-B
	大型灌区	B-C
	机电排灌	B-D
	塘堰整治	B-E
	防灾基础设施	B-F
	基层水利服务机构	B-G
C 农村现代能源设施	电网	C-A
	供气	C-B
	清洁能源开发利用	C-C
	燃料清洁化工程	C-D
	绿色节能建筑和农用节能技术、产品	C-E
	智慧能源	C-F
D 农村信息网络建设	广电	D-A
	通讯	D-B
	第四代移动通信网络	D-C
	农村统计信息系统	D-D
	网络安全	D-E
E 综合管理	设施运行管理维护	E-A
	管护人员比例	E-B

1.3 数据来源

从保证调研数据全面性、代表性的角度出发,此次调研基于《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》中划分的集聚提升类、城郊融合类、特色保护类、搬迁撤并类4种村庄类型,结合武汉市总体规划中提出的乡镇(街道)体系,选取武汉市6个远城区、12个乡镇(街道)的21个村庄(社区)进行实地调研,采取偶遇式调研方式,在样本村随机抽取村民进行访谈和问卷调查。调研于2019年4月19日至5月22日间进行,发放纸质问卷269份,筛除具有明显错误和不完整(问题完成度低于2/3)问卷后,回收有效问卷246份,问卷回收率91.45%。调研发现,近年来武汉市农村基础设施有所完善、农村面貌和环境明显得到改善、村民生活质量得以显著提高。因此,调查当地不同类别村庄(社区)农村基础设施的建设效果与村民满意度,具有一定代表性。

1.4 表格编制

本研究中,武汉市农村基础设施实施效果评价表是对各类项目建设质量等问题进行作答的调查表(后文简称为标准组)。为保障对各类设施建设效果评价的客观性与唯一性,引用目标获取模型(将政策目标作为评估时所持的唯一标准)^[11],在表中引入各类建设项目参考标准,达到各类建设项目参考标准评价结果即为“一般”,优于标准评定为“好”,反之为“差”;没有建设的项目评定为缺乏,如“设施运行管理维护”的评价根据为《美丽乡村建设评价》(GB37072—2018),按各类设施建设配置效果分级依次赋值4,3,2,1(表2)。

满意度调查表要求村民对其所在村庄的各类基础设施建设与配置的满意程度做出选择,对应建设效果分值量表,满意程度分为“满意”、“一般”、“不满意”、“缺乏”4级,依次赋值4,3,2,1(表3)。

此外,个别项目设施因为村庄具体情况没有建设,需要单独提出分析说明。同时由于调研中个别村民对设施的满意程度较为模糊,故在本研究中确定使用“基本满意度”这一概念,即将“满意”和“一般”2项评价合并,其占总有效样本数的百分比视为基本满意度。

表2 建设效果调查表的表头及编码设计

民生建设小类	具体内容	编号	标准	建设效果			
				好	一般	差	缺乏
项目名称	具体建设项目与工程	B-A	国家、省级以及市级相关建设标准文件名称	4	3	2	1

表3 满意度的编码设计表

	满意程度			
	满意	一般	不满意	缺乏
赋值	4	3	2	1

2 配置状况评价与村民满意度评价差异分析

2.1 评分结果

本研究总样本村庄数为21个,在对各项建设效果进行统计后,采用SPSS软件对问卷样本进行各项设施总体评价,得到村民视角下农村基础设施满意度评分表(表4)与从国家到地方层面相关建设标准视角下农村基础设施建设实际实施效果评分表(表5)。

满意度评分表中,由于采访对象文化层级偏低,对信息能源以及科技等方面的新事物了解不足,对农村水利基础设施建设、农村信息网络建设、农村统计信息系统与网络安全、智慧能源等设施评价缺失率达39.03%,后期分析结合调研现状进行。其余项目有效样本量充足,SPSS信度分析系数为0.746,数据具有较高可信度。

表5中有效样本数指达到相关政策建设效果的村庄数。调研的所有村庄都实现了广电、通讯、网络等全覆盖,公共通信信号的通畅使用,网格化管理。燃料清洁化工程、智慧能源、网络安全、管护人员比例、农村水利设施目前由区级以上政府单位统筹,需要宏观数据支撑,后文进行单独分析。

表 4 村民视角下农村基础设施的满意度评分表

编码	具体内容	有效样本数	基本满意度/%	平均值
A-A	路桥建设与维护	216	66.67	3.11
A-B	城乡公交	231	77.78	3.11
A-C	农村物流	224	75.00	3.13
C-A	电网	231	100.00	3.67
C-B	供气	227	33.33	2.00
C-C	清洁能源开发利用	218	33.33	2.11
C-D	燃料清洁化工程	207	44.44	2.33
C-E	绿色节能建筑和农用节能技术、产品	201	77.78	2.89
D-A	广电	231	100.00	3.78
D-B	通讯	231	66.67	3.22
D-C	第四代移动通信网络	225	75.00	3.25
E-A	设施运行管理维护	207	71.43	3.14
E-B	管护人员比例	201	77.78	3.11

表 5 农村基础设施建设实际实施效果评分表

编号	具体内容	有效样本				平均值
		好	一般	差	缺乏	
A-A	路桥建设与维护	10	8	3	0	3.33
A-B	城乡公交	14	7	0	0	3.67
A-C	农村物流	10	8	3	0	3.33
B-A	电网	12	9	0	0	3.57
B-B	供气	5	16	0	0	3.24
B-C	清洁能源开发利用	3	13	5	0	2.90
B-D	燃料清洁化工程	—	—	—	—	—
B-E	绿色节能建筑和农用节能技术、产品	2	6	13	0	2.48
B-F	智慧能源	—	—	—	—	—
D-A	广电	21	0	0	0	4.00
D-B	通讯	21	0	0	0	4.00
D-C	第四代移动通信网络	21	0	0	0	4.00
D-D	农村统计信息系统	21	0	0	0	4.00
D-E	网络安全	5	—	—	—	—
E-A	设施运行管理维护	5	12	4	0	3.05
E-B	管护人员比例	—	—	—	—	—

2.2 效果评分差异分析

村民组与标准组评分对比可知(表 6), 2 个视角下对农村基础设施的评分存在差异, 2 组在供气一项的评分差异最高, 达 -38.27%; 对城乡公交、绿色节能建筑和农用节能技术产品、通讯、第四代移动通信网络、清洁能源开发利用 5 项的评分差异次之, 相对误差绝对值介于 10% 至 30% 之间; 对路桥建设与维护、农村物流、电网、广电和设施运行管理维护 5 项评分相对误差绝对值较小, 低于 10%。

表 6 双视角下武汉市农村基础设施效果评分对比

具体内容	村民组	约定真值	相对误差/%
路桥建设与维护	3.11	3.33	-6.61
城乡公交	3.11	3.67	-15.26
农村物流	3.13	3.33	-6.01
电网	3.67	3.57	2.80
供气	2	3.24	-38.27
清洁能源开发利用	2.11	2.9	-27.24
绿色节能建筑和农用节能技术、产品	2.89	2.48	16.53
广电	3.78	4	-5.50
通讯	3.22	4	-19.50
第四代移动通信网络	3.25	4	-18.75
设施运行管理维护	3.14	3.05	2.95

2.2.1 标准组得分普遍高于村民组

11项具体评分内容中,有8项评分结果是标准组高于村民组。调研中会出现村民对建设工作不了解,直接选择“缺乏”这一极端评价的现象,而评量体系中各项内容属于国家强调的基础性工作,结合实际调研情况,标准组层面不存在“缺乏”情况,这使得标准组的各项平均得分高于村民组。

2.2.2 日常生活性基础设施2组评分最接近

在路桥建设与维护、农村物流、电网、广电和设施运行管理维护方面,5项内容相对误差绝对值低于10%,项目内容更偏向于日常生活性基本公共服务。

相对误差绝对值在10%至30%的基础设施均属于信息技术方向,国家出台的《美丽乡村建设评价》要求广播、电视、通讯(电话、宽带网络)、邮政等公共通信信号基本通畅^[12]。《湖北省农业信息化发展“十三五”规划》提出农村4M宽带入村,全省城乡实现基于2G+3G+WiFi的无线网络覆盖。相比于城市,由于农村人口分散,居住点相对偏僻,这些项目入村更加困难。

供气、清洁能源开发利用都属于农村现代能源设施,2项评分相对误差绝对值高于25%,清洁能源的开发利用在武汉市农村地区尚处起步阶段,调研的各村都能实现煤气供应,新光村、花园村等少数村庄实现了天然气供应。调研访谈中发现,村民虽然对清洁能源开发利用的整体概念了解不多,但多数人表达出希望使用天然气以及太阳能的诉求。

2.2.3 部分标准组评分低于村民组

电网、绿色节能建筑和农用节能技术、产品以及设施运行管理维护层面虽然2组相差不大,但标准组评分低于村民组。随着“美丽乡村”概念的提出,设施对村庄容貌的影响也成为考量村庄建设好坏的一个重要因素。《武汉市农村公路管理办法》中明确提出“农村公路需要完好、安全、畅通,且路基保持完整,处于完好状态,无损坏变形……路容整洁,交通安全设施齐全、功能正常”等要求。《美丽乡村建设评价》中A档的村庄建设要求为:村庄整体美观,无乱搭乱建、无空心化现象,屋外电器安装规范,电线、通信用杆排列整齐,无私拉乱接电线、电缆现象^[12]。

当前武汉市的城郊融合类和搬迁撤并类村庄,因为城市和村庄建设需求,大量重型货运车辆通行,导致村庄主要路桥耗损严重,同时部分村庄还存在路面排水不畅、开裂、沉陷,路容不够整洁,电网搭建不规范、不整齐等现象,影响了村容村貌和实际实施效果评分。如,江夏区毛家畈村正在进行城乡融合建设,村庄的主干道被货车破坏,路面开裂不平,尘土飞扬,严重影响村庄入口面貌。

2.2.4 评分差异原因分析

1) 基础设施对村民满意度影响的次序性。日常生活性基础设施上的评分差异较小,现代能源设施、网络建设设施上的评分差异较大。可见,农村基础设施对村民满意度的影响具有优先次序性,尤其目前农村老龄化严重,村民对与农业生产、生活息息相关的设施内容更敏感,对科技相关设施项目了解较少。其次农村地区信息技术与现代能源设施层面的基础设施建设不够日常化,政府自身对农村交通物流设施、农村电力建设等基本公共服务供给具有较强的偏好,这几类设施基本满足村民的生活生产需求,赢得村民较高的认可,两视角下的评价也更加接近。

2) 村民对基础设施需求的变化性。技术信息类、新能源类基本公共服务的评价差异大,其原因在于:虽然村民对清洁能源、信息技术的改进表示肯定,但随着农村经济社会的发展,村民对这两类基础设施提出新的需求,相应供给的实现与否,也会影响村民的满意度。在不同的发展时期,村民对基础设施的需求和满足程度是动态发展的,新时代背景下,村民更加渴求享受与城市居民一样的设施保障与福利待遇。

3) 国家指标的前瞻性。政府与村民的着眼点不同,国家的目光放在农村未来生产、生活、生态空间可持续发展等谋求农村长远发展的目标上,相比之下村民的关注点主要在设施是否能顺利使用等自身使用感受上。国家标准对于村庄的整体环境和乡村文化的体现以及绿色建筑与科技的投入与否更加严格。

2.3 特殊情况基础设施项目效果分析

2.3.1 农村水利基础设施效率低下

此次调研发现农村农田水利设施与农村农田关系紧密,基础设施建设情况出现3种分化:①基本没有水利设施。如,作为搬迁撤并类村庄,蔡甸区中法武汉生态示范城红光村,因为正在新城建设,仅保有少量

基本农田,没有相关水利设施信息。②基本普及小型农田水利,开展了各项塘堰整治活动。如,江夏区五里界街道童周村有大量农田,但缺乏高效节水灌溉设施建设,主要以引、提水灌溉为主,关于防旱涝等防灾基础设施的建设有待加强。③已实现高效节水灌溉、大型灌区的建设。如,蔡甸经济开发区麦山街道星光村实行“农业产业化”战略,较好地实现了由城郊型农业向都市型农业的转变,农田由专业团队企业集中管理。

从《武汉市水务发展“十三五”规划》了解到,武汉市境内绝大部分地区主要靠提水和蓄水工程进行灌溉。根据《武汉市农田水利建设总体规划》发布的相关数据,全市灌溉保证率达到 80%,灌溉水利用系数达到 0.58,均低于全国平均水平(灌溉保证率 85%,农田灌溉水有效利用系数 0.60),而全市节水灌溉率为 20%,微喷灌率仅为 2%。由此可见,武汉市需要进一步完善农田水利排灌体系,健全长效管护机制,提升抗旱排涝减灾能力,有效治理重点区域的水土流失。

2.3.2 燃料清洁化工程、智慧能源建设滞后

本研究发现,武汉市远城区各农村在清洁能源开发利用、燃料清洁化工程、绿色节能建筑和农用节能技术、产品、智慧能源方面发展比较滞后,同时,没有获取到有关“互联网+”智慧能源模式的相关建设信息。依据 2018 年《湖北省农村统计年鉴》,武汉市南部区域整体优于北部区域,汉南区在武汉市农村新型清洁能源用户比重最高,仅为 66.47%,没有达到《武汉市农业和农村经济发展暨国家现代农业示范区建设“十三五”规划》提出的农村清洁能源入户率达 80% 以上的目标以及《美丽乡村建设评价》提出的 $70\% \leq I < 75\%$ 的 B 档参考比例^[12]。受自然资源限制,各村清洁能源的开发利用基本局限在太阳能上,仅有 7 个村庄安装有太阳能路灯或风光互补路灯,实现太阳能热水器的布置,仅有 2 个村庄使用具有透水性能的地面铺装材料。武汉市后期应优化农村能源供给结构,扩大天然气等清洁能源的应用。

2.3.3 网络安全建设信息欠缺

农村网络安全建设方面,村民与村干部对此了解较少,政府网站上也仅有少量相关新闻刊登,如 2018 年 4 月武汉市警方启动网络安全整治月活动,但农村网络安全相关数据缺乏。从全国范围来看,网络安全处于建设阶段,2019 年 5 月国家互联网信息办公室发布关于“网络安全审查办法(征求意见稿)”公开征求意见的通知中提出:“做好网络安全保障工作,切实抓好网络安全法及网络安全工作责任制贯彻落实,把关键信息基础设施作为网络安全防护的重中之重,切实加强数据安全保护,着力提升数据防攻击、防泄漏、防窃取能力是未来乡村网络安全建设的重点。”今后武汉市应该积极落实国家政策,做好网络安全建设工作。

2.3.4 管护人员配置形式多样

依据 2018 年《美丽乡村建设评价》国家标准,乡村基础设施综合管理的 B 档管护人员比例要求为 $1\% \leq I < 1.5\%$ ^[12]。在实际调研中发现,武汉市各村在管护人员安排上较为灵活,管护人员数量具有不确定性,一些村庄通过组织党员干部或聘请物业公司进行村庄道路设施等工作的日常维护,管护人员比大约为 1.2%;一些村庄则安排村民各自负责自家门前路段设施清洁和管护,各项设施出现损坏等情况时外请维修团队;还有部分村庄的各项设施依靠上级政府定期派专人检查验收。本研究认为管护人员可根据村庄具体情况灵活设置,例如社区化管理的村庄可通过物业实现村庄基础设施日常管护。

2.3.5 特殊情况存在原因

1) 新农村建设的过程性。农村基础设施改善与保障工作投资大、时间长且系统。新农村建设中对基础设施的改善与保障工作,需要克服地区原有的自然资源限制,要根据各地区经济财政情况逐步缩小过去城乡二元结构下城市与农村之间的巨大差距。

结合《武汉市总体规划(2010—2020 年)》中的规划路线,目前武汉市对新城中心的农村基础设施保障与改善的支持力度大于新市镇中心和一般镇下的农村,同时由于武汉市中南部区域综合实力较强,这些区域有更强的经济实力投入各类大型设施建设,这就造成 6 个远城区在农村水利基础设施和农村现代能源设施两方面的建设存在差异。

2) 新发展思路的灵活性。从 2018 年中央“一号”文件到《乡村振兴战略规划》,国家着重强调农村三治合一,同时积极吸引民间资本投资农村基础设施建设,减轻农村建设的经济负担,让村民具有自主性,各村庄的建设可以根据自身实际情况做出调整。

武汉市村湾集并、土地流转等措施的推进,原则上对户数较少、离城镇较近、耕作距离较远的村湾将逐步予以迁并,只保留50%左右的现有村湾,此举不仅减少了空心村,且能有效改善农村居住环境。同时武汉市还推出“市民下乡、能人回乡、企业兴乡”的“三乡工程”,吸引更多的人才、资本、技术等要素向农业农村流动,实现农村格局社区化,这让武汉市农村宣传、教育、服务和管理更加便捷、灵活多变,也进一步提高了村民的幸福感、获得感、安全感。

就全国范围来看,新发展思路仍然面临很多挑战:一方面农村基础设施作为公共产品,并不完全适合私人经营和市场化,政府需要对农村基础设施发挥主导作用;另一方面,我国大部分地区农村居民点相对分散,推行“一事一议”制度面临利益分散、程序复杂、成本高昂的问题,政府与村民组织协调难度变大,容易造成政府提供公共服务的能力下降,村民的组织、交易成本上升,而农村基础设施管护长效机制欠缺,约束了保障与改善工作的展开。

3 研究结论

本研究在构建武汉市农村基础设施评量体系的基础上,调查了研究区村民对目前农村基础设施的满意度,同时从相关政策视角入手评价了武汉市现有农村基础设施的发展状况。结果表明,村民对于农村公共基础设施的满意度总体较好,但依据各项政策标准进行评价时发现,由于基础设施对村民满意度的影响有优先次序性、村民对基础设施需求随时代发展而变化、国家的指标设定相对村民的着眼点更具有前瞻性、新农村的建设有阶段性、各区域农村建设的发展思路灵活多变等原因农村基础设施实施效果与村民满意度存在不同程度的差异,虽然各村庄能结合自身条件灵活开展保障与改善基础设施的各项工作,但部分地区的农村水利、清洁能源设施建设相对滞后,信息网络上的保障工作尚在起步。

4 对策建议

1) 鼓励各村探索符合自身条件的更加灵活的管理运行模式,让农民参与农业基础设施项目建设与管护,并注重吸引人才回乡,宣传新兴科技能源类的基础设施,以良好的社会氛围和舆论环境促进农村基础设施保障与改善效果的提升。

2) 跟踪村民对农村基础设施的需求,了解其变化,在结合当地实际情况的基础上,根据负担能力原则侧重发展当地村民真正之急需,逐步减小城乡差距以实现城乡基本公共服务一体化。

3) 明确可持续发展的原则,采取渐进式发展,谨防大拆大建对乡村整体环境和乡村文化延续性的破坏,鼓励和加大新技术应用在农业的投入,实现农业基础设施科技化、环保化、信息化,从而推动现代农业的集约化发展。

4) 从统筹城乡区域发展的理念出发,明确循序渐进的发展基调,以持续且稳定的政策进一步强化国家宏观调控的指引,达成利益均衡化、保障制度化、区域发展协调化的农村发展模式。

5) 提高农村三治水平,有机结合各方力量,引导和动员社会组织积极参与农村基础设施的保障与改善、创新工作,通过社会力量的补充与监督,降低基层组织实行过程中的腐败、低效等问题。

参考文献:

- [1] 魏丽莉,张 晶. 改革开放40年中国农村民生政策的演进与展望——基于中央一号文件的政策文本量化分析[J]. 兰州大学学报(社会科学版), 2018, 46(5): 91-101.
- [2] 李燕凌,曾福生. 农村公共品供给农民满意度及其影响因素分析[J]. 数量经济技术经济研究, 2008, 25(8): 3-18.
- [3] 朱玉春,乔 文,王 芳. 农民对农村公共品供给满意度实证分析——基于陕西省32个乡镇的调查数据[J]. 农业经济问题, 2010, 31(1): 59-66.
- [4] 马 昕,李慧民,李潘武,等. 农村基础设施可持续建设评价研究[J]. 西安建筑科技大学学报(自然科学版), 2011, 43(2): 277-280.
- [5] 李闻一. 农村公共基础设施农民满意度评价研究[J]. 重庆大学学报(社会科学版), 2012, 18(4): 9-15.
- [6] 刘笑萍,童 伟. 农民渴求与农村基础设施建设排序:北京郊区32个村调查[J]. 改革, 2008(12): 139-143.
- [7] 江 纹,刘功滨,齐兴利. 农村基础设施项目绩效审计评价指标体系研究[J]. 江西社会科学, 2012, 32(11): 176-180.

- [8] 付 涛. 陕西省新农村基础设施建设标准体系研究 [D]. 西安: 西安建筑科技大学, 2012.
- [9] 杨金龙. 中国乡村民生评量体系的设计与实证研究 [J]. 中国科技论坛, 2013(8): 116-122, 146.
- [10] 蔡 进, 邱道持, 赵梓琰, 等. 新型农村社区人居环境变化研究——以重庆市忠县天子村社区为例 [J]. 西南大学学报(自然科学版), 2013, 35(10): 117-124.
- [11] 王瑞祥. 政策评估的理论、模型与方法 [J]. 预测, 2003, 22(3): 6-11.
- [12] 国家市场监督管理总局, 国家标准化管理委员会. 美丽乡村建设评价: GB/T 37072—2018 [S]. 北京: 中国标准出版社, 2018.

An Evaluation of Rural Infrastructure Allocation from Two Perspectives ——Based on the Survey Data of 21 Villages in Wuhan

LIU Yue, WANG Jiang-ping, REN Ya-peng

School of Urban Design, Wuhan University, Wuhan 430072, China

Abstract: Studying the difference between the effect of rural infrastructure from the perspective of villagers' satisfaction and policy is significant to improve the efficiency of rural infrastructure development and improve the social security system of urban-rural harmonization. According to the national and local people's livelihood policies, this research constructed an evaluation system of rural infrastructure in Wuhan. The villagers' satisfaction evaluation of rural infrastructure in Wuhan is compared with the actual implementation effect under the relevant national and local construction standards, and the relative error of the two sets of data is calculated. The results show that differences between the effect of rural infrastructure evaluated under various policy standards and the satisfaction of villagers is small in daily infrastructure, and large in modern energy facilities and network construction facilities. There are five main reasons: the sequence of the impact of infrastructure on the satisfaction of villagers, changes in villagers' demand for infrastructure, foresight of national indicators, process of new rural construction and the flexibility of new development ideas.

Key words: urban-rural harmonization; social security; rural infrastructure; dual view system

责任编辑 胡 杨